FICHE n°0 : LISTE DE MATERIEL DESTINEE AUX PROFESSEURS
ET AU PERSONNEL DE LABORATOIRE

SUJET : DETERMINATION DE L’INDICE D’IODE D’UNE HUILE

Pour un poste de travail

- 2 éprouvettes graduces de 50 mL

- 1 burette graduée de 25 mL

- 1 agitateur magnétique + barreau aimanté

- 1 pipette jaugée de 10 mL

- 2 béchers de 100 mL

- 1 pissette d’eau distillée

- propipette

- lunettes

- une solution aqueuse d’iodure de potassium a 10 % (50 mL)
- une solution de thiosulfate de sodium & 2,0x10™" mol.L™"! (100 mL)
- thiodéne + spatule ou empois d’amidon dans compte goutte

Pour huit postes de travail (dépannage / secours)
Prévoir un poste de travail supplémentaire.
Numéroter clairement les postes de 1 4 8.
Prévoir un bidon de récupération des déchets.
Une baguette aimantée,

Remarque 1 : choix de I’huile : on utilisera I"huile d’olive.
Remarque 2 : préparation des essais :

Essai avec huile

- Peser dans un erlenmeyer une masse d’huile de 'ordre de 0,1 g au milligramme prés
(cette valeur est & reporter sur la Fiche N°1)

- Solubiliser dans exactement 10 mL de cyclohexane (de préférence au chloroforme)

- Ajouter exactement 10 mL de réactif de Wijs

- Boucher avec un bouchon imbibé de KI a 10 % et agiter

- Placer I’erlenmeyer a I’obscurité pendant 30 minutes (maximum 2 heures)

Essai a blanc
Méme mode opératoire sans huile,

Matériel pour I’ essai

- cyclohexane (ou a défaut chloroforme) (500 mL)
- réactif de Wijs (500 mL)

- pipette de 10 mL

- 18 erlen de 250 mL avec bouchons

Le testeur du protocole précisera a l'examinateur l'intervalle de valeurs attendues pour les
volumes a I'équivalence.
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FICHE n°1 : ENONCE DESTINE AU CANDIDAT
SUJET : DETERMINATION DE L’INDICE D’IODE D’HUILE

I- But de la manipulation

Il s’agit de déterminer I’indice d’iode d’une huile ; cette défermination a lieu en trois étapes.

Premicre étape :
Le chlorure d’iode (IC1) réagit avec Ihuile. Le chlorure d’iode, contenu dans le réactif de Wijs, est

utilisé en exces.

Deuxiéme étape :
La premiére étape terminée, on transforme le chlorure d’iode restant en diiode (I,) par ajout d’un exces
d’iodure de potassium (K + I'). L’équation bilan de la réaction est :

ICl +K'+T » L +K'+CrI

Troisiéme étape :

Le diiode formé est ensuite dosé par une solution de thiosulfate de sodium (SZO§' + 2 Na') en présence
de thiodéne ou empois d’amidon.

Définition : L’indice d’iode d’une huile est la masse de diiode en grammes fixés par cent
grammes d’huile. L’indice exprimé sans unité est arrondi au nombre entier le plus proche.

II- Manipulation
- La premiére étape a été réalisée préalablement dans deux erlenmeyers de 250 mL, contenant

initialement :
. Pour I’essai a blanc :
10 mL de cyclohexane + 10 mL de réactif de Wijs
= Pour I’essai avec 1’huile :
= i g d’huile + 10 mL de cyclohexane + 10 mL de réactif de Wijs
Les deux erlenmeyers ont été bouchés et placés a I’obscurité pendant 30 minutes. Vous disposez de
ces deux erlenmeyers.

- Lors de la deuxiéme étape, ajouter dans chaque erlenmeyer ;
»  Environ 20 mL d’eau distillée
»  Environ 10 mL de solution d’iodure de potassium a 10 %
Boucher et agiter les deux erlenmeyers.

- Lors de la troisiéme étape, ajouter dans chaque erlenmeyer une pointe de spatule de thiodéne ou 1 mL
d’empois d’amidon (= 20 gouttes).

Doser le diiode formé lors de la deuxiéme étape, par une solution de thiosulfate de sodium a
2,0x10" mol.L”! jusqu’a décoloration totale. Il est vivement conseillé d’ajouter le thiosulfate en faible
quantité (2 ou 3 gouttes) et d’agiter énergiquement et constamment.

11! Appeler I’examinateur & chaque équivalence

III- Exploitation de Pexpérience
A L’AIDE DES INFORMATIONS FOURNIES SUR LA FICHE N°1 REPONDRE SUR LA FICHE N°2

Données:  Lamasse molaire du diiode est égale 4 254 g.mol'l.
Couples oxydo-réducteurs pour le dosage : L/ T E'=0,54V
8406”1 $,05% E'=0,08V

Le candidat doit restituer ce document en sortant de la salle
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FICHE n °2 : DOCUMENT REPONSE DU CANDIDAT
SUJET : DETERMINATION DE L’INDICE D’IODE D’HUILE

CANDIDAT N° POSTE :
NOM :
PRENOM :

1- PRINCIPE

1.1.Indiquer ou se fixe le chlorure d’iode (ICl) sur un triacylglycérol (triglycéride) de
I’huile. (1 pt)

1.2.
1.2.1. Ecrire les équations de demi-réactions correspondant aux couples mis en jeu
dans ce dosage. (1 pt)

1.2.2. Ecrire I’équation bilan de la réaction de dosage. (1 pt)

2- MODE OPERATOIRE (2 pts)

Réaliser le schéma clairement 1égendé du montage réalisé.

Donner les volumes de thiosulfate de sodium versés pour atteindre les équivalences

Essai Essai a blanc Essai avec huile
Masse d’huile en M= iiiiiinnnnns
g N
Volume de thiosulfate en mL Vo= ciiiiieennnns Vi=
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3) CALCULS ET RESULTATS

3.1. Ecrire la relation caractéristique de I’équivalence du dosage. (1 pt)

3.2. Calculer le nombre de moles de diiode (I;) formées lors de la deuxiéme étape pour
chaque essai. (1 pt)

n(I) formé dans I’essai a blanc =

n(I,) formé dans I’essai avec ’huile =

3.3. Sachant que si on avait utilisé le diiode & la place du chlorure d’iode en premiére étape,
le nombre de moles de diiode qu’aurait fixé Ia masse m d’huile serait donnée par la
formule suivante :

n(l,) fixé par Phuile = n(I;) formé dans essai a blanc - n(I;) formé dans Pessai avec huile

Calculer la masse m(lz) de diiode qu’aurait fixé la masse m d’huile.(1pt)

3.4. En déduire la valeur de I’indice d’iode de I’huile analysée.(1 pt)

3.5. L’indice d’iode d’une huile de tournesol est compris entre 120 et 135. Comparer
’indice de I’huile analysée a celui de I’huile de tournesol. Conclure.(1pt)

Le candidat doit restituer ce document en sortant de la salle

indice d'iode- sujet C.doc 29/06/2006



900Z/90/6T 20p°7) Jalns -apol,p oo[pul

sydo1/

s3d01/ s1do1/ sado1/ ANOILVId ALLAVd TVILOL/SNO0S

( syarod 7 TONMIIXEUW 3P JBIAX ) AR, ]
ap apurwap €] ¢ no saneniur axdoid es op INajeUINIEXd [ 9P TONWAIU]

ssse[red JUSWSBURY

$9119UN] $3p 10J

u10s ‘plaxdoiad ‘spupnogal suode( g

203eTap Ua1q [IBARI] 2P JUOY

SUOYN[OS SIpP 1991109 a5eIeday

syarod 7 ASSVTTIIVA V1 HA NOLLVSINVOHO

(d 1) sowmjoa 7 53] 120U : 30UI[RAINDY | 9P 9109100 UMDY

(3d 1) sueiq puoj — aFexa np voneIddy

(1d 1) 391depe Juemw=1001102 UOIENSY

syuiod §°¢ aseso(q

IR P 9[[Ng 2P 20USqY

oIz np aFwsnly

uotn[os 2p nad un 52AE 3133a0q B[ 9p dFedury

sjurod ¢ a)RIng

21091109 UOTIRSI[TI )

ap2AnOIds [ 9p XI00))

yarod 6% 22SI[BIJUIWDP NED, | AP )2 WNIsSe)od 3p 3INPOL,[ IP JUIWIAIRIJ

WouIJ

WON

F 31504

¢ 9150d T 9504 [ 9150 s23s0d 1, ap 1AIns anod GONEN[EAY P I3 : ANOILVHd ALLAVd

afiny aun,p apoL,p 82pul| ap UOREUILLISIEP : 1AFNS
anbnead sanued e[ op uonenjeAy

SUNIALYNIVAT XNV 33NILSTA NOILYAYISEO.Q 3TIYO - S19 €, U 3HIIS




Fiche 3 : grille d'évaluation

CANDIDAT
NOM :
PRENOM : Note : /20
PARTIE ECRITE
Réponses attendues Critéres Pts | Candidat
1. PRINCIPE
1.1. Fixation sur les double liaisons C=C du
triacylglycéride (triglycéride) Exactitude 1
1.2 Avec fléche simple écrite dans le bon
1.2.1. 2 équations électroniques équilibrées sens (fléche double acceptée) 1
Exactitude 2x 0,5
1.2.2. équation bilan équilibrée avec — Exactitude 1
2. MODE OPERATOIRE Schéma propre 0,5
Schéma Légendes ( exactitude, exhaustivité® 0,5
Volume 2 1'é€quivalence. Valeurs comprises dans l'intervalle, 1
3. CALCULS ET RESULTATS
3.1. 2n(l;) =n (Naz S;03) Variante acceptée si exacte 1
3.2. calculs des n(I;) pour 2 essais Exactitude 2x 0,5 1
3.3. application numérique de la formule donnée Caleul expligué 0,5 1
¢t application de m(I;) = n(I;). M(L,). Exactitude 0,5
m(I %100 Respect de la déf. 0,5 1
3.4. indice d’iode —( 2) Exactitude 0,5
m
3.5. indice d’iode (olive )< indice d’iode (tournesol) | Conclusion cohérente 0,5 1
Bonne conclusion 0,5
TOTAL{ 10
PARTIE PRATIQUE
Prélévements Soin précision 1,5
Burette Préparation - zéro 3
Dosage Précision 35
Organisation - Sécurité Repérage des solutions
Gestion du plan de travail - propreté y)
Port des lunettes
Minoration pour aide des Maxi 2 points
examinateurs (2 leur initiative ou a
la demande du candidat) ou pour
absence de remise en état de la
paillasse (0,5)
Total| 10
Appréciation générale :
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